

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

AÑO VI

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en librasas del Giro mutuo ó sello de franquía.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 8 DE JULIO DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En correspondencia de Redacción, y de Administración, nombre del Director.
Número suelto, 5 céntimos



A tiro limpio

Nos echarán de las poltronas dejando pedazos de nuestra carne.

He aquí en síntesis explicado todo lo que el Gobierno cree debe hacerse para cobrar los nuevos impuestos y permanecer indefinidamente en el Poder.

Parece que le tienen sin cuidado, los motivos que en toda España provoca su política.

Apruébense los presupuestos—dice—tal como yo los he confeccionado, ciérrense las Cámaras y veremos quien es el guapo que se resiste á pagar.

Y todo el mundo tiembla y en todas partes la inquietud y el sobresalto forman horrible consorcio con la miseria que, poco á poco, va extendiendo sus enormes tentáculos y amenaza destruir todo germen de vida.

Crísis y crisis profunda atraviesa el país. Las quejas, que empezaron á partir de abajo, y que ahora comienzan á partir de arriba, señalan son de un profundo mal-estar, de una infinita amargura que cubre á todas las capas de la sociedad.

Ya no es solo el obrero que, extenuado por la fatiga y el sufrimiento, prorrumpie en alaridos de rabia contra el régimen maldito que de día en día le sumerge; son los hombres de la clase media los que á su vez protestan y se revuelven airados contra una organización social, contra un orden político que tiende á mermarles la pitanza y á confundirles con esas muchedumbres proletarias en cuyo seno está escrita la terrible sentencia que el poeta colocó á la puerta del infierno:

Lasciate ogni speranza.

...Y por todo argumento el Gobierno que trepó al Poder prometiendo endulzar el corazón, amargado por anteriores é incruentos sinsabores, arroja la máscara y, entre contrito y soberbio, muestra el filo de las bayonetas y convierte al país en un bajalato de Marruecos.

¡Hermosa regeneración!

Las calles y las plazas de Barcelona, Sevilla, Valencia, etc., ocupadas militarmente; las muchedumbres apedreando á la guardia civil y á la policía; las ambulancias de la Cruz Roja recogiendo á las víctimas de las iras populares; los jesuitas y frailes resistiendo á duras penas el odio popular tanto más exacerbado cuanto mayor es la impunidad de que gozan, y la reacción triunfante amagando uno y otro día, y los conventos en auge, y el militarismo en boga.

No sabemos si el Gobierno cumplirá su abominable promesa de cobrar á tiros los impuestos dejando intacto el enorme presupuesto de gastos; pero si esto hace y el país se calla, no ya la intervención, la invasión misma estaría justificada, con tal que acabara de una vez este estado de alarma permanente que hace imposible el desenvolvimiento de la riqueza pública y, por ende, el bienestar material é intelectual de España.

NOTAS SEMANALES

Eramos pocos...

Diez mil pesetas nada menos ha votado nuestra Diputación para construir un convento de religiosas en Bilbao.

Y ahora dígannos ustedes si las Diputaciones no sirven para algo.

La verdad es que esto de los conventos va picando en historia.

Pero, señor, ¿cómo se arregla esta gente?

Apenas llega á Bilbao alguna de esas comunidades que huyen de comarcas pobres, como el lobo de las montañas peladas, échase á pedir por las casas de los ricos y á los cuatro días ya la tienen ustedes instalada en su convento de nueva planta con la correspondiente huerta y todos los adinfulcos que hacen alegre la vida.

En fin, que esto es Jauja.

Para los frailes y frailes de todas las órdenes.

Mientras que los que no son frailes viven ¡ay! de manera bastante desigual.

Y ya que hemos hablado de la Diputación, ¿en qué quedó aquello del proceso contra Sabiñ?

¿Y aquello otro de que el diputado bizkaitarra haría no sabemos qué revelaciones graves contra sus colegas de corporación si se le procesaba?

¿Se puede saber qué hay de todo esto? A ver, que se sepa.

Procedente del extranjero, ha llegado á la Corte el señor marqués de Tamarit, uno de los lugartenientes del rey de las húngaras.

Y en cuanto ha saltado del estribo ha dicho á el *Heraldo*, que le acosaba á preguntas:

—«El marqués de Cerralbo, en el año que lleva en el extranjero, no ha cesado un momento en preparar las huestes, en buscar dinero, del que ya tenemos 30 ó 40 millones de francos, y en dar las órdenes oportunas á nuestros jefes y cabecillas. Don Carlos está conforme con todo lo que ha hecho Cerralbo. Los fusiles apresados en Arcachón—que no eran los primeros que venían—tendrán que ser devueltos por el gobierno francés, porque los cubriría la bandera inglesa. En cuanto á la guerra civil no hemos pensado en ella ni en sueños; pueden ustedes dormir tranquilos.»

Gracias, señor elefante.

Y ahora pregunto yo:

Pues, señor, si en lo que menos piensan los carlistas es en la guerra civil ¿para qué diablos querrán los fusiles?

¡Ah! ya sé.

Para hacer calceta.

Pregunto:—¿Para qué sirve la minoría republicana en el Congreso de los Diputados?

Responde:—Para maldita de Dios la cosa.

Ha dicho un diario local que un puntilloso oficial del cuerpo de Garellano, dió con el sable de plano y sin ni guna blandura, antes bien con mano dura cual cumple á fuertes guerreros, sobre tres pobres obreros que atravesaban á pié la calle de la *Mercé*.

Y es lo más extraordinario que ese referido diario, tomándonos el cabello llama al suceso atropello.

¿Atropello? ¿Desde cuando? Por iguales que ese hecho muchos lucen en el pecho las cruces de San Fernando.

Señales ciertas de regeneración. Los funcionarios civiles madrileños, que estaban echando chispas contra Villaverde por el impuesto sobre los sueldos, han tomado y llevado á la práctica una resolución heroica.

La de celebrar una corrida de becerros con puntas.

Tuvo lugar la fiesta el jueves en la plaza de Madrid, teniendo los funcionarios toreros por director al mismísimo Lagartijo, el *Grande*.

Resultado: que un Sr. Talandró y el nunca bastante ponderado escritor taurino don Eduardo de Palacio fueron heridos gravemente por los cornúpetos y que otros servidores públicos no podrán atender á los expedientes porque tienen contusiones de importancia.

De manera que si el señor ministro de Hacienda no retira el impuesto sobre los sueldos, ó no tiene corazón ó es de bronce ó peña.

Leo:

Como expresión de gratitud al Altísimo, que libró á la familia real de un accidente en la tarde del pedrisco, Su Majestad ha regalado á la alta servidumbre de Palacio unas medallas de oro, pendientes de una cadenita, en las que aparece grabado en el anverso el Sagrado Corazón de Jesús, y en el reverso la fecha del 9 de Junio último.

¡Oh, Altísimo elemento, que con furioso pedrisco haces las cosechas cisco y salvas á la Regente!

Con entusiasmo venero tus sapientísimas leyes: ¡proteje siempre á los reyes aunque se hunda el mundo entero!

¿SE PUEDE PASAR?

Al compañero José Aldaco y Ugarte, en LA LUCHA DE CLASES

¡Ay, amigo mío! Tu atenta carta invitándome, por acuerdo del Consejo de Administración del semanario, á encargarme de nuevo de su dirección, ya que tú necesitas de independencia para ejercer el cargo de concejal, me está produciendo gran desasosiego y la mar de confusiones.

Voy á explicarme. No tengo reparo alguno en empuñar otra vez la péñola, reemplazándote en el puesto que tan á satisfacción de todos ocupas. El público, en todo caso, será el que saldrá perdiendo, pues en vez de artículos intelectualmente nutritivos y *Notas semanales* salerosas y cultas, tendrá en lo sucesivo que digerir chistes de brocha gorda, versos esperpentos y prosa sin pizca de meollo.

Pero no es eso lo que más me atosiga. Lo que me trae á mal traer es otra cosa. Quiero ir á encargarme de LA LUCHA, desfriendo á vuestra invitación, pero ¿se puede entrar en Bilbao? Este es el punto de todas mis cavilaciones.

Héme enterado de que en las últimas elecciones municipales han triunfado cinco separatistas; de que, además, se ha representado una ópera vascongada llamada *Chanton Piperrri*, una heregia literaria y musical, en cuya representación los bizkaitarras dieron mueras á España y prorrumpieron en estruendosos ¡ujujús!, esos gritos que tan bien saben modular los salvajes, aunque probablemente no se atreverían á lanzarlos en un teatro, y por último, de que todo el monte es orégano, que en Bilbao, quien no sea de pura sangre vasca, no puede ser ni alguacil, ni tiene derecho

á la vida, según decreto de S. M. *Eta-goiri*.

Con todas estas noticias, que han llegado á mis *orejas*, tengo por hecho que á estas horas Bilbao está doblemente amurallado, dejando chiquitas á las famosas murallas de la China, y que no se permite la entrada en él á ninguno que no sea euskaro por los veintinueve costados y medio. Y siendo esto así, ¿por qué puerta me cielo yo en la invicta villa? Aquí está el quid, amigo mío.

Como tú, con esos hermosos apellidos vascongados que ostentas, no consigas la gracia de don *Sabiñ* á mi favor, me parece que me quedo de puertas afuera. Puedes decirle, para moverle á compasión, que mi sangre no es del todo impura, maketa, no señor; que, por lo menos, por parte de madre, soy vasco; que he tratado de emendar la debilidad de la que me dió el sér casándome con una vascongada, oriunda de Elorri y nada menos que emparentada con Berriochoa, el Santo, el cual, por añadidura, es tocayo mío.

Con todas estas recomendaciones, creo que conseguirás ablandar el corazón del kedive y abrir un boquete en la muralla por donde yo me entre de rondón en Bilbao. Por si es poco lo que llevo dicho, añádele que desde ahora modifíco un poco mi apellido primero en sentido *euskérico*, para poderme codear con todo el mundo sin infundir sospechas á nadie.

Contéstame con el resultado de las negociaciones, que como sea satisfactorio, yo le prometo á don *Sabiñ* defender en LA LUCHA DE CLASES todas sus chifladuras.

Manda á tu amigo y correligionario
Hernandorena eta Aldaeta star Valentín
Eibar 29 Junio 1899.

La intervención extranjera y las órdenes religiosas

La intervención extranjera es el arma que esgrime en estos momentos con mejor éxito la reacción; es la amenaza con que pretende espantar á las almas apocadas, á los espíritus cobardes.

—No perturbéis el orden, dice la reacción, porque si lo perturbáis, vendrán á restablecerlo las potencias extranjeras que se repartirán después á España. No, no atacéis nuestros conventos, no toquéis á nuestra propiedad, añaden las órdenes religiosas, porque la hemos puesto bajo la salvaguardia del extranjero, aquí de un inglés, allí de un alemán, y el gobierno inglés y el gobierno alemán intervendrían si tocáseis á ella.

Obsérvese en primer lugar que los que amenazan con la intervención deslizan á la vez la idea de haberla preparado, acogiéndose al pabellón extranjero para que los proteja. ¿Porqué la temen entonces? ¡Ah! porque son ante todo buenos españoles, porque son patriotas. Pues si son tan patriotas y tan buenos españoles ¿porqué van á buscar protección fuera de España?

Decididamente la lógica de la reacción tiene poca solidez. No resiste al más sencillo raciocinio.

Pero en fin; ya que á título de espantajo no puede servir esa amenaza de la intervención extranjera más que para asustar á los tontos, veamos si nos pone en camino de averiguar algo que á todos nos conviene saber, algo en que á todos nos importa mucho fijarnos.

Por de pronto, en el segundo término

de la amenaza hay una confesión. La de que las órdenes religiosas, yendo la de San Ignacio á la cabeza, son dueñas de riquezas importantes—que importantes deben ser cuando se ponen bajo la salvaguardia de naciones extranjeras—riquezas que radican en España, ó de las cuales, tratándose de valores públicos, es responsable el Estado español.

En verdad que esta no es ninguna noticia. Lo sabe todo el mundo; la voz pública lo proclama.

Pero lo que todo el mundo parece haber olvidado es que las órdenes religiosas habían sido expulsadas de España donde nada poseían al amparo de las leyes hasta que la Restauración les abrió las puertas, y hasta que un ministerio presidido sino estoy equivocado por el Sr. Sagasta, legalizó su situación hácia el año 81 ó 82.

Nada poseían entonces en la Península; hasta los antiguos conventos que aún permanecían en pie, habían pasado á ser propiedad del Estado ó de particulares que los adquirieron.

Véase lo que poseen ahora y los millones que representa esa fortuna adquirida aquí en menos de veinte años por hombres que no trabajan y que por lo tanto han retirado de la circulación esa inmensa riqueza, sin provecho, ni beneficio para la nación. ¡Y aún pretenden decir que esa riqueza sacada del país y que en el país radica, está puesta á nombre de súbditos extranjeros! ¡Que eso no pertenece á España; que nos lo puede reclamar como suyo cualquier sociedad comercial inglesa ó alemana ó cualquier banquero francés, suizo ó austriaco!

¿Y habrá todavía propietarios desdichados á quienes se embargue un pedazo de tierra porque no pueden pagar la contribución?

El gran argumento que hoy se aduce contra los judíos, el gran crimen de que se les acusa, es el de apropiarse por medio de los negocios una gran parte de la fortuna pública de los países en que viven.

Que vengan, que vengan aquí á tomar lecciones de los jesuitas, de las órdenes religiosas.

¿Cuándo ni en dónde harán los descendientes de Israel en veinte años, lo que han hecho aquí en ese plazo nuestros frailes de todos colores?

Oíd. Hemos perdido las Antillas porque sin ser dueños, ser propietarios de su suelo unos cuantos españoles querían extraer el jugo de su tierra. Hemos perdido el archipiélago filipino porque las órdenes religiosas y unos pocos que á su sombra vivían lo explotaban en provecho propio, no en beneficio de la nación.

¿Con qué razón pediréis mañana que el pueblo español defienda el suelo de la Península si se consiente que las comunidades religiosas ó las grandes empresas, que viven amparándose mutuamente, se apoderen de él?

¿No es ese el camino derecho que conduce á la intervención extranjera?

Meditadlo bien.—FABIÁN ORTIZ DE PINEDO.

Madrid, 1899.

LABOR FRUCTIFERA

Reconócese por todos como una verdad irrefutable que la principal causa de la apatía é inferioridad de la nación española es debida á la poca ó nada ilustración de que están dotados sus moradores.

Nada tan desconsolador como tener que admitir por buena esta aseveración.

Obsérvese en la masa de este desdichado país un letargo tan grande que no bastan á volverle á la realidad de la vida las más tremendas sacudidas. Su cuerpo sirve continuamente de juguete á los desenfrenos y ambiciones de sus corrompidos gobernantes. Pueblo esencialmente novelero y dado á la fantasía, conmuévase leyendo crímenes horrorosos ó reseñas de las corridas de toros. Si le anuncian procesiones, allí acude vestido con sus mejores

ropas á adorar á los ídolos. Si sabe de verbenas y romerías no faltará á ellas, provisto de la proverbial bota de vino y la indispensable navaja. Para todo lo malo hace la burguesía de él materia explotable, pues comprende que nada hay mejor que tener al pueblo sumido en el más denigrante obscurantismo, si se ha de hacer de él, instrumento de sus torpes caprichos.

Comprendiéndolo así, ni fomenta la instrucción, base del engrandecimiento de los pueblos, ni paga á los maestros de escuela, seres despreciados por esta sociedad, pues véense reducidos á cerrar sus escuelas, é implorar la caridad pública. Academias, Colegios, Universidades, todo lo que represente instrucción ha de estar entre tinieblas, supeditado á la clerigalla; nada de luz, que ésta podría hacer ver claro al pueblo, cosa que hay que impedir á todo trance.

Por eso los socialistas, que contra las acciones de la burguesía, parecemos condenados á eterna contradicción, por no estar ninguna de ellas inspirada en sentimientos de justicia, hemos de procurar educar á las masas, como lo venimos haciendo, guiándolas por el camino que debe seguir para su emancipación política y económica. Que esto no es palabrería hueca, dicha con el fin de hacer efecto, lo prueban los innumerables artículos que publica la Prensa socialista abogando por la instrucción y por el pago de sus haberes á los maestros de escuela; lo prueban la campaña que se hace por el Partido Obrero en mítins, veladas y conferencias, en las que se enseña al pueblo á hacer uso de sus derechos políticos, y como prueba final podemos presentar la gestión de los concejales obreros en los Municipios defendiendo la instrucción, por creer que con ella el pueblo saldría de ese estado de paria á que le ha conducido la burguesía, con política torpe y reaccionaria.

Educando á la masa, tarde ó temprano volverá la vista á nosotros, y entonces recogeremos el fruto de nuestros desvelos, organizándola en partido de clase y preparándola para más altos fines.—H. V.

LOS GIRONES DE UN PAÍS

IV

Decíamos que los monárquicos, constitucionales, liberales ó conservadores, todos ellos son impotentes para remediar la situación del país, y más impotentes aún para solucionar el problema social, ese problema arduo que tan preocupados trae á los pensadores y estadistas como así mismo á la clase trabajadora estudiosa, y los hechos han venido en estos días á corroborar nuestro aserto.

Y es que un país que se está desangrando, una humanidad que está deshaciéndose por los políticos, que la condenan á morir de hambre; á pesar de su ignorancia, á pesar de su postración, tiene que erguirse y rehacerse para buscar su salvación aun á trueque de errar el verdadero camino que ha de conducirle á ella.

Por eso hemos visto que en los sangrientos sucesos ocurridos recientemente en diversas capitales de esta pobre España, las turbas, sin cohesión de pensamiento, sin unidad de miras, exasperadas por los atropellos gubernamentales, daban gritos diversos, victoreando quién á la república, quién á los liberales, y maldiciendo todos al fantasma de la reacción, negro como la luz que la proyecta.

Lo hemos visto; los monárquicos por el camino que van, de seguir, se irán para no volver; con economías ó sin ellas, con más ó menos inteligencia é hipocresía, el país no los puede sostener; el país se desquicia; sus privilegios, sus honores, su política, todo, todo nos arruina.

¿Pero si todos son iguales, ortodoxos y heterodoxos, liberales ó demócratas, á donde volver la vista? ¿qué hacer?

No hay que apurarse, dirán con énfasis los republicanos; estamos aquí nosotros. ¡Vosotros! ¿y quién sois vosotros?

Federales unos, centralistas otros, progresistas aquellos, históricos éstos, etcétera, ninguno sabéis lo que es federación, ni lo que es progreso, ni porqué vivís.

Divididos por las ambiciones más que por los programas, ni tenéis disciplina, ni tenéis fé, ni convicción.

Pero aunque así fuera ¿qué os prometéis hacer, cuál son vuestras aspiraciones?

No quiero hablar del partido histórico, el partido que acaudilló en vida el gran Castelar, porque ese partido murió hace tiempo, no cuando el tribuno que le dirigía, sino mucho antes.

Murió cuando conquistado el Poder dió un paso atrás y dejó incumplido su programa, como por idénticos acontecimientos morirá el partido de Unión conservadora.

Murió, el día que subió al poder, porque habiéndose pasado toda la vida pidiendo la supresión de la pena de muerte, tomó las riendas del Estado para firmar la sentencia de aquel pobre soldado que por agredir á un oficial, fué fusilado en Victoria.

Murió, porque desde el Poder hizo todo lo contrario que proclamó en la oposición, porque no era nada, ni clerical ni anticlerical; ni amigo ni enemigo del ejército, ni favorecedor ni demoleedor del caciquismo, era en fin, sólo el hombre que de su elocuencia había hecho una maravilla que sugestionaba al pueblo, cantándole unas libertades ficticias que su lenguaje no le dejaba adivinar.

Pero como esos son republicanos que ya han desaparecido, ocupémonos de los que hoy existen y veamos si se encuentran en condiciones de salvarnos y con qué medios cuentan para ello.

El que para no recargar tanto los impuestos y gravar menos á la clase trabajadora, se suprima la lista civil, canjeándola por la de un presidente, poco importa; lo que al pueblo interesa, lo que los trabajadores quieren, es cosa muy distinta y más transcendental como examinaremos en sucesivos números y téngase en cuenta que, si esta aclaración hacemos, es por que existen republicanos tan preocupados y conservadores de los privilegios, como los más caracterizados monárquicos, bien sean convencionistas ó convencionalistas.—X. DE LA Z.

AVASALLADA

Si algún pueblo ha sufrido tremendas lecciones, España puede, sin temor á equivocarse, figurar en primera línea, así como también puede afirmarse, sin lugar á duda, que su calvario no ha cesado, y solo cesará cuando nuestras clases directoras varíen de táctica.

Pedir á éstas el ingreso en la vía progresiva es inútil en absoluto, pues dada su educación retrógrada nada es extraño no puedan amoldarse en su vejez á lo que los tiempos reclaman. Mas si á nuestras clases directoras no les es posible, esto, á nosotros los proletarios tampoco nos es posible guardar silencio sobre el grado de abandono (rayano en asesinato) en que se nos tiene.

Los socialistas fuimos los únicos españoles que demostramos tener sentido práctico al desarrollarse el tremendo drama colonial, y á los socialistas se nos consideró malos españoles; los socialistas fuimos los únicos que puede decirse que á esas guerras maldecían por que proveíamos el resultado final, y á los socialistas se nos insultó por considerarnos hijos espúreos de España; los socialistas, en la esfera que nuestra pobreza permitía, agitamos la opinión para que á la patria defendiesen ricos y pobres, y á los socialistas nos apostrofaban aquellos patriotas de cartón. Los socialistas no cesamos de pedir que aquella fratricida lucha terminase aunque fuera necesario conceder la independencia á Cuba, y á los socialistas se les contestaba que España tenía un león en su escudo capaz de devorar al universo entero.

Una vez que, por desdicha, se han confirmado nuestras profecías sólo nos resta decir, modestia á un lado, que los únicos buenos españoles han demostrado serlo los socialistas, pues de haberse atendido nuestras observaciones, distinta sería la suerte de este país.

Ahora bien; sospechando el despojo que de sus haberes serían víctimas nuestros hermanos, acordamos salir en su defensa, y si antes fuimos desatendidos, no fuimos más afortunados en esta ocasión. Estos desdichados han sido los únicos que han sufrido el corte de cuentas ¡qué ignominia!

Una nación que consiente tamaños crímenes, forzosamente tiene que ser avasallada; un Gobierno, ó una nación que al maestro de escuela desprecia, que al tintero aplaude y al fraile cobija, revela falta de vigor; un Gobierno ó una nación que para defender causas que la rapacidad de sus administradores han producido lanza á la más cruel guerra á doscientos cincuenta mil proletarios inocentes, y á los hijos de los causantes deja en los muelles aplaudiendo la horrible carnicería, no es digna de respeto; y por último, un Gobierno, una nación que con el debil es fuerte y con el fuerte debil, es natural que sea vilipendiada y escarnecida por todos los hombres generosos.

Aún es tiempo; aún puede salvarse la situación, mas es preciso cambiar de sistema; siguiendo el camino trazado, esto es, teniendo al frente de los negocios públicos hombres como los actuales, es imposible de todo punto; éstos sólo representan la hipocresía y las gentes honradas no permitirán este estado de cosas por que no deben permitirlo; Europa y el mundo entero recrimina á los fariseos y éstos son los que en España ordenan y mandan; éstos son los que, apoderándose con la capa conventual de la riqueza pública, pregonan el patriotismo y sumen al pueblo en la mayor abyección para llevarlo á la matanza en defensa de sus intereses y luego pagarle con la palabra resignación, con esa palabra infamante, con esa palabra que constituye el mayor insulto para el pueblo trabajador.

Si; aún es tiempo, pero para hacerse acreedor al respeto del mundo civilizado procedáse inmediatamente á satisfacer íntegramente sus haberes á los soldados regresados de las colonias, ó á sus familias, pues aquéllos, la inmensa mayoría, ya pasaron á mejor vida. Procúrese por todos los medios conseguir el rescate de aquellos infelices cautivos en Filipinas aunque para ello sea preciso dejar de pagar á todos los purpurados y á todos los tenedores de la deuda, y, finalmente, satisfágase á la opinión revisando el monstruoso proceso de Montjuich, sino se quiere que España sea avasallada.—H.

Municipaleras

Ya tenemos Ayuntamiento recién salido del horno.

A la cabeza del cual figura el mismo señor Alonso de antes.

El señor Ugarte sigue también agarrado á la misma vara.

De manera que en el bienio que ahora empieza, vamos á seguir disfrutando de los mismos tabarrosos resúmenes presidenciales y de las mismas latas ugarteriles.

¡Que el Señor nos ampare!

El Alcalde, así que se vió en la Gaceta en letras de molde, quiso repartir los cargos equitativamente entre las diferentes fracciones del nuevo cónclave municipal.

Y llamó á los bizkaitarras.

Y les dijo:

—A ustedes, para que vean que les aprecio, voy á darles una vara.

A lo cual replicó un señor Zarauz, que es puerto de mar y todo:

—No, señor, muchas gracias; eso es por

ko. Denos usted sikiera vara y media para un korte de pantalón.

Y, claro, el señor Alonso les contestó que no tenía tela para tanto.

Luego llamó á los socialistas, á quienes recibió así:

—Ustedes ¿qué quieren? ¿una vara? Bueno. ¿Y de qué la quieren? ¿de fresco?

—No, señor; de esa clase ya las gastamos nosotros en días de elecciones— parece que contestó Salsamendi.

—Pues por ahora no tengo de otras— añadió Alonso y Celada.

Con lo cual se acabaron las conferencias y se demostró la buena voluntad de don Felipe, el Largo.

El día 1.º hicieron los *eletos* su entrada triunfal en la Casa de la Villa.

Algunos no cabían por la escalera.

Tan henchidos iban.

Primero se reunieron los concejales viejos.

A los cuales conmovido, triste, lloroso y sentido,

les largó el señor Alonso el más fúnebre responso.

Compungidos los ediles,

tuvieron con los mandiles,

ante sentimiento tanto,

que enjugarse el raudal llanto.

Hasta Durán, y no es chanza,

lloraba como ordenanza!

Porque Celada posee

tan lacrimosa oración

que si le oye y si le ve

¡llora hasta un guardacantón!

Después de tan sentimental y patética despedida, salieron del salón de sesiones los concejales *fenecidos*.

Luego una comisión salió á traer á los nuevos, que estaban en la parte afuera, y que, por lo visto, no sabían entrar solos.

Y enseguida el gran Alcalde

soltó otra ¡aculatoria

que, como todas las suyas,

¡era una esquela mortuoria!

¡Ay, qué voz y qué tono!

Parece, cuando habla, que le están administrando los últimos sacramentos.

En los escaños de la extrema derecha se sentaron los bizcaitarras y en los de la extrema izquierda los socialistas, como diciendo:

—No queremos nada con ustedes, señores del centro, por ser ministeriales de Chávarri, Villaverde y Polavieja; ¡tres plagas á cual más abrumadora!

Luego los chavarristas se repartieron como pan bendito las varas, sin dejar á las minorías un síndico para muestra.

Y así ha quedado constituido el Ayuntamiento.

El miércoles celebró el nuevo Concejo su primera sesión ordinaria.

En la cual no se hizo más que el nombramiento de Comisiones permanentes.

Los socialistas han sido distribuidos en la siguiente forma:

Salsamendi, á Hacienda.

Cerezo, á Gobernación.

Aldaco, á Fomento.

Merodio, á Industrias.

Y Carretero, á Estadística.

Los socialistas querían que el compañero Merodio fuera á la Comisión de Gobernación, pero el alcalde les dijo que no podía ser.

—¿Por qué?—le preguntaron.

—Porque no le conviene á Ugarte.

—¿Y por qué no le conviene?

—Porque Merodio es muy gordo y á Ugarte eso le sofoca mucho, sobre todo en verano. ¡Ya ven ustedes!

—Sí, señor; lo primero es la salud. ¡Que no se sofoque, por Dios!

Aunque á mi me parece que va á llevar más de un sofocón.

¿No les parece á ustedes?

SENÉN MERINO

La organización de los obreros en el Partido político independiente de los demás Partidos responde á la necesidad de abreviar la gestación del actual orden económico.

Desde Retuerto

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

La Sección Varia de Baracaldo, en Junta Directiva celebrada el 23 del pasado, acordó señalar el día 9 del corriente, á las dos y media de la tarde, para celebrar su primera reunión general ordinaria y tratar los siguientes asuntos:

1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.

2.º Discusión y aprobación de las cuentas.

3.º Idem de los proyectos ó proposiciones que presente la Junta Directiva.

4.º Preguntas sobre asuntos concernientes á la Sociedad, y proposiciones de los asociados.

Dada la importancia de esta reunión se ruega la más puntual asistencia.

Para el mismo día, á las cuatro de la tarde, se está organizando un mitin de propaganda socialista y societaria que se verificará en las Escuelas de Retuerto, ó en su defecto en la planta baja de la casa número 85 de dicho barrio, en el que harán uso de la palabra varios compañeros de Bilbao, Ortuella y Sestao.

No he de terminar estas líneas sin unir mi humilde voz á la de R. M., autor del escrito de Alonsótegui, llamando á los trabajadores de la fábrica de alambres á la organización, dique incontrastable donde se ha de estrellar la avaricia burguesa, causa de los crímenes como el cometido con el desgraciado Delfín Martínez.

La Sección Varia de Baracaldo les espera con los brazos abiertos para ponerles en el verdadero camino que conduce á la emancipación de la humanidad.

Rogándolos la inserción de las anteriores líneas, se repite vuestro y de la Revolución Social.—E. F. G.

2 julio 99.

Carta de Orán

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

El movimiento obrero comienza á ganar terreno en esta colonia francesa.

Hace algunos días declaráronse en huelga los panaderos de esta villa reclamando disminución de harina en cada hornada de pan que debían amasar, 25 céntimos de aumento en el salario y cuatro días de asueto por cada mes.

Después de una lucha empeñadísima entre obreros y patronos, teniendo éstos de su parte, como es de rigor, á todas las autoridades, los obreros resultaron triunfantes.

El tesón, la energía con que han luchado los huelguistas supera á toda alabanza, pues á pesar de ser su Sociedad de reciente fundación y de carecer por tal causa de fondos, la huelga se ha mantenido con admirable disciplina, no dando pretexto para que fuera detenido ni un sólo individuo.

En apoyo de los huelguistas abrió una suscripción el periódico *Colon Oranaise*, encabezándola con una respetable cantidad que pronto se vió acompañada de otras muchas, principalmente de obreros judíos.

El citado periódico, órgano de los republicanos socialistas, está escrito casi en su totalidad por individuos de raza judía, y sus campañas en pró de la clase obrera comienzan á revestir grandísima importancia.

El día en que fué conocido el triunfo de los obreros éstos recorrieron las calles de la población llevando la bandera de la Sociedad y precedidos de una música. Por la noche organizaron un gran baile en una plaza pública, y al final hubo fuegos artificiales en los que se leían diferentes lemas alusivos á la causa del trabajo.

La huelga de los panaderos ha demostrado que todo cuanto intenten hacer los enemigos de la clase obrera para fomentar el odio de razas es materialmente nulo.

Aquí se han verificado demostraciones antisemitas, todas ellas provocadas por elementos burgueses interesados en dividir á los proletarios de una y otra raza, pero todos esos trabajos se han estrellado ante la acción del capitalismo que hace inevitable la unión de todos los oprimidos para contrarrestar hoy y pulverizar mañana la institución patronal.

Os desea salud y emancipación, vuestro correligionario,—M. O.

26 junio 99.

Desde Vitoria

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Se ha organizado en esta ciudad la Sociedad de ebanistas, la cual se compone de buen número de trabajadores.

Hoy domingo, y con objeto de atraer á los no asociados y dar cuenta de los trabajos que los patronos están realizando en contra de la unión de los obreros ebanistas, se ha celebrado una numerosa reunión en el salón Durana, la cual ha servido para que nuevos y valiosos elementos vengán á nutrir las filas de la Asociación y para que los torneros organicen la Sociedad de su oficio, para lo cual éstos han nombrado una comisión encargada de ejecutar los trabajos preliminares.

La reunión de los ebanistas fué presidida por el compañero Unda, quien en breves palabras expuso el objeto de la reunión, extendiéndose en algunas consideraciones muy atinadas que fueron acogidas con grandes muestras de aprobación.

A continuación usaron de la palabra Mendiguchía y Zunguitu, ebanistas, haciendo aclaraciones sobre el alcance de la asociación y recomendando la unión como único medio de mejorar nuestra situación, como lo prueba—dijeron—los recientes triunfos obtenidos en varias localidades. Estos compañeros fueron muy felicitados por la concurrencia.

Siguió el compañero Alvarez, representante de la Sociedad de tallistas, el cual pronunció un buen discurso que tuvo que interrumpir muchas veces por los aplausos. Tanto en los ejemplos que expuso como al indicar el camino que los obreros han de seguir para emanciparse del feroz despotismo patronal, este compañero estuvo acertadísimo.

Por último se levantaron á hablar los compañeros Amigo y Perujo, ebanistas. El primero, con datos irrefutables, hizo felices augurios sobre el por venir de esta Sociedad y reclamó el apoyo de los no asociados para lograr el bienestar de la clase obrera. El segundo comenzó aprobando la circunstancia de que á la misma hora se reunieran los obreros del mismo gremio en Bilbao con los cuales—dijo—nos unen grandes lazos de amistad. Dirigió un saludo á éstos y á los de San Sebastián por haberse organizado; lee la convocatoria-manifiesto que han publicado los compañeros de Bilbao y agradece el recuerdo que éstos dirigen á los de Vitoria; relató los trabajos que están realizando los patronos para desunir á los obreros y dijo que la Sociedad de ebanistas estudia el mejor modo de relacionarse con las de Bilbao, San Sebastián y otros puntos á fin de que impidan vengan á Vitoria obreros de otras partes que pudieran perjudicar nuestros intereses. Deshizo los cargos equivocados que hace de esta Sociedad algún periódico local y dijo que al asociarnos no pretendemos perjudicar á la industria, sino que se nos trate con el respeto y la consideración debidas y que se remunere mejor nuestro trabajo. Por último dijo que los obreros no se extralimitan y que deben guardar siempre cordura y sensatez, pero que si los patronos nos provocan sabremos defendernos, pues además de la razón que nos asiste, la Sociedad es bastante fuerte para salir por los fueros de la justicia.

El compañero Perujo fué muy aplaudido.

El resultado de esta reunión ha sido magnífico, pues á más de los muchos ingresos habidos, ha contribuído á que se organicen los torneros, único oficio de la ebanistería que no estaba asociado.

El próximo domingo celebran otra reunión en el mismo local las Sociedades mencionadas. ¡Adelante!

Un maestro albañil que en mayo último no quiso atender la petición que hizo la Sociedad de dicho oficio ha tenido que ceder después de medio día de huelga en la que intervino el Gobernador civil reconociendo lo justo de la petición y poniéndose de parte de los obreros.

A las Sociedades de obreros en madera de Bilbao y San Sebastián, y á los trabajadores asociados de Valladolid les rogamos encarecidamente hagan lo posible porque no venga á esta ningún ebanista, tallista ni tornero en madera, pues se trata aquí de traer personal abundante de dichos oficios con el fin de matar la asociación.

Las Sociedades aquí constituídas hasta la fecha son las siguientes:

Albañiles y canteros, tallistas, curtidores, ebanistas, oficios varios y torneros, estos últimos en organización.

La Junta directiva de la Sociedad de ebanistas la forman los siguientes compañeros: Sotero Unda, presidente; Eugenio Arrue, vicepresidente; Mateo Ruiz, secretario 1.º; Federido Sagasti, idem 2.º; Casiano Amigo, tesorero; Benito Zaitegui, contador; Antonio Junguita, Juan de Miguel, Pedro Mendiguchía, Antonio Pérez y Nazario Apodaca, vocales.

La correspondencia á nombre del secretario 1.º, Francia 23, 3.º

El Ayuntamiento de esta ciudad ha concedido á sus obreros la jornada de diez horas y media.

Vuestro y de la causa obrera.—JULIO PERUS.
2 julio 99.

SUSCRIPCION

voluntaria á favor de los obreros de Dinamarca

	Pesetas
Sociedad de Caldereros de Vizcaya, 25; Agrupación Socialista de Bilbao, 10; Felipe Merodio, 0,50; P. M., 1; Venancia, 0,25; Luis Merodio, 0,50; Gregorio San Sebastián, 0,30; Portales, 0,25; Bruno Achúcarro, 0,25; S. Rodríguez 0,25; Pedro Vallabriga, 0,10; D. Ibáñez, 0,25; L. Barrera, 1; Benito Gómez, 0,25; Un excluido de la Misericordia, 0,10; Ruperto Pérez, 0,25; J. Ocariz, 0,25; J. Merodio, 0,25; M. E., 0,25; A. G., 0,25; J. H., 0,25; Varios Vista-Alegre, 0,65; E. B., 0,50.—Suma.....	42,65
Por una colecta en el chaoli de Serafin, 9,10; S. Nájera, 1,50; L. López, 0,50; Laco, 0,50; P. Cerezo, 0,25; M. Serrano, 0,20; E. G., 1; Ramón Bilbao, 0,50; R. A., 1; P. Sáez, 0,30; Uriarte, 0,20; El cubero zurdo, 0,25; Lucas Ausín, 0,25; S. Z., 0,25; Fotógrafo, 0,50; Zugazagoitia, 0,25; Nadie, 0,25; Uria de Ortuella, 0,50; Z. S., 0,25; Redondo, 0,20; A. Campos, 0,25; Varios, 0,20; Hernando García, 0,50; T. M., 0,50; B. Rodríguez, 0,25; José Ruiz, 0,35; A. U., 0,50; Francisco Pérez, 2; A. Gálvez, 0,50.—Suma.....	22,80
Total.....	65,45

DE AQUÍ Y DE ALLÍ

Nos comunican de Retuerto que la Sociedad de Artes y Oficios Varios «La Solidaridad» hace verdaderos progresos, pues durante el mes pasado han pedido su ingreso buen número de obreros.

Dicha Sociedad la componen actualmente 250 compañeros, y muy en breve ingresarán en la Unión General de Trabajadores para lo cual se han hecho ya algunas gestiones.

El domingo 2 del corriente, se reunió en Junta general la Sociedad de Obreros tallistas de Vitoria, aprobándose las cuentas del mes anterior, y

nombrándose la Junta Directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Luis Alvarez, presidente; Gregorio Fernández, secretario; Gregorio Elorza, tesorero; Miguel Hernández y Eduardo Montes, vocales.

Para la Comisión revisora de cuentas, fueron designados los compañeros V. Aramburo, Hilario Ascargorta y Fortunato Laprada.

Estos compañeros al tomar posesión de sus cargos, saludan á todos los que luchan por la causa de la emancipación.

La correspondencia á nombre del secretario, calle Barrejas, 10, 2.º

Nos encargan estos compañeros les sean remitidos los Estatutos de la Unión General de Trabajadores de España.

Segun nos comunican de Gallarta, se están llevando á cabo en aquella localidad los trabajos necesarios para constituir, á la mayor brevedad, una Sociedad de resistencia de obreros mineros.

Ejemplo digno de imitarse

La Directiva de la Sociedad de Obreros caldereros de Vizcaya, que siempre se ha distinguido en practicar la solidaridad, y sin perjuicio de lo que acuerde la Asamblea, acaba de dar un hermoso ejemplo, votando 25 pesetas de su caja para los trabajadores de Dinamarca que se hallan en huelga forzosa á causa de que la burguesía de aquel país los persigue en masa pretendiendo por segunda vez matar el movimiento obrero con sus famosos lock-out, sin conseguirlo.

En Diciembre del año 9, practicó también la solidaridad internacional con los trabajadores de Sicilia (Italia), perseguidos por aquel Gobierno con la infame ley de bandolerismo, votando 30 pesetas de su caja.

Bien por la Sociedad de calderos de Vizcaya. También la Agrupación socialista de Bilbao ha votado 10 pesetas con el mismo fin.

¡Trabajadores! á nutrir con vuestros céntimos la suscripción abierta en este semanario.

Ha quedado definitivamente reorganizada la Sociedad de Obreros albañiles.

Componen la Junta Directiva los siguientes compañeros:

Juan Redondo, presidente; Juan Ladaga, vicepresidente; Agustín Goiburu, secretario; Marcelino Ullibarrri, contador; Miguel Revuelta, tesorero; Mariano Martínez, Nicanor Carpio, Juan Rey y Simeón González, vocales.

Para la comisión revisora de cuentas, fueron designados los compañeros Antonio Cornet, Gregorio Arroyo, y Eduardo Ortiz.

Recaudadores: José Ladaga, Pedro Vallabriga, José Mieres y Pablo Llona.

En Asamblea celebrada el domingo último, se tomaron entre otros los siguientes acuerdos: Hacer efectivos los recibos por quincenas á partir del corriente, y recaudar á domicilio.

Los compañeros que deseen no se les pase el recibo á domicilio, deben dar aviso á la Directiva que se reunirá los sábados, á las ocho y media de la noche en el Centro Obrero.

Desde el número próximo se hará cargo de la dirección de este semanario el compañero Valentín Hernández, y de la Administración el compañero Manuel Basterra.

La correspondencia, tanto de Redacción como de Administración, se dirigirá á ambos compañeros, calle de Bailén, 41, tienda.

El sábado último se verificó en el Centro Obrero de Begoña una reunión de propaganda socialista que estuvo muy concurrida.

Hablaron en ella los compañeros Torrijos y Vozmediano, de Bilbao, y Martínez, de Begoña, los cuales oyeron muchos aplausos.

La Sociedad de Obreros en madera celebró también el domingo último su anunciada reunión de propaganda en el Teatro Romea.

Usaron de la palabra Torrijos, Vozmediano y Aldaco.

Terminada la reunión se inscribieron en la Sociedad 48 individuos.

¡Bien por los obreros en madera!

El movimiento contra el Gobierno que se advierte en Bélgica, no sólo tiene por principales investigadores á los socialistas, sino también á los liberales de los diferentes matices, figurando entre éstos los progresistas y los demócratas cristianos. Entre los últimos hay algunos sacerdotes.

En los desórdenes de Alost tomaron parte, al grito de viva el sufragio universal! muchos de los titulados demócratas cristianos.

Reinaba tranquilidad en Bélgica, pero se temía que volviera á turbarse el orden público si los obreros apelan á la huelga como arma política.

REUNIONES

El Comité Administrativo del Centro Obrero de Sestao, convoca á todos los trabajadores inscriptos en el mismo, á reunión general ordinaria para el día 9 de julio, á las tres de la tarde, en el domicilio social, Rivas, 23, 1.º para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las cuentas del trimestre.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Proposiciones del Comité.
- 4.º Proposiciones generales.

**

La Agrupación socialista de Ortuella convoca á todos sus afiliados á asamblea general ordinaria para el día 8 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio social, calle las Escuelas, 34, planta baja, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestiones del Comité.
- 5.º Gestiones de la comisión electoral.
- 6.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de esta reunión se recomienda á los compañeros la puntual asistencia.

**

Mañana domingo, 9 del actual celebrará Asamblea general la Sociedad de Obreros mineros de Vizcaya en su domicilio social, casa de Romualdo Bajacoa, planta baja, barrio de Zaballa (San Salvador del Valle).

**

La Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya celebrará Junta general ordinaria el sábado, 10 del corriente, á las diez y media de la mañana, poniéndose á discusión la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Movimiento de asociados.
- 4.º Lectura de comunicaciones.
- 5.º Preguntas de los asociados.

A esta reunión podrán acudir todos cuantos obreros sean afectos al ramo.

Dada la importancia del acto se recomienda la puntual asistencia.

**

La Agrupación socialista de La Arboleda se reunirá hoy sábado 8 del corriente á las ocho y media de la noche, en Asamblea general ordinaria, para discutir los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre último.
- 3.º Qué cantidad conviene votar á favor de los obreros dinamarqueses.
- 4.º Proposiciones en el Congreso nacional que se verificará en Madrid el mes de septiembre próximo.
- 5.º Proposiciones generales.

**

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros en madera, convoca á todos los asociados á Junta general que se verificará hoy sábado, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, Laguna, 6, bajo.

Se suplica la puntual asistencia.

**

La Agrupación socialista de Gallarta convoca á sus correligionarios á Junta general ordinaria, para el día 15 del corriente, á las ocho de la noche, con el fin de tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las celebradas por el comité.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Aprobación de cuentas.
- 5.º Proposiciones generales.

SUSCRIPCIÓN

voluntaria á favor de los compañeros Carretero y Perexagua presos en el Cárcel de Larrinaga.

	Pesetas
Suma anterior.....	72,20
Bilbao	
Felipe Merodio, 0,50; P. M., 0,50; Venancio, 0,2; Luis Merodio, 0,50; José Mari de Ortuella, 0,50; Gregorio S. Sebastián, 0,25; Portales, 0,25; J. C., 0,20; Seisdedos, 0,20; Ugalde, 0,20; Un enemigo de frito, 0,30; H. C., 0,20; Uno de Estepona por F. P., 1; Juan Merodio, 0,25; Peñas Arriba, 0,25; J. H., 0,25; Felipe Bilbao, 0,40.—Total.....	8,50
Laco, 0,25; Serrano, 0,40; E. G., 1; J. Ruiz, 0,20; R. Bilbao, 0,50; R. A., 0,50; Nájera, 0,50; El cubero zurdo, 0,25; L. Ausín, 0,25; Tel-grafo, 0,50; Redondo, 0,20; A. Campos, 0,25; Hernando García, 0,50; Sastre pequeño, 0,30; Comisionado, 0,50; Sobrante en Serafín, 2; Basilio González, 0,25; E. B., 0,50.—Total.....	9,60
Zabaleta, 0,25; Villar, 0,25; Menchaca, 0,20; Zúñiga, 0,30; Ferrnín, 0,25; Ramón Díaz, 0,60; F. T., 0,25; Lorenzo López, 0,50; R. A., 0,50; P. I., 0,50; E. G., 1; A. D. H., 0,25; Nájera, 0,50; S. Z., 0,25; Amor, 0,20; Larrinaga, 0,20; León, 0,10; Marcos Martínez, 0,25; Pedro Campos, 0,10; Juan Ladaga, 0,25; B. Gainza, 0,50; F. Ugalde, 0,50; Tenorini, 0,20; F. Sáenz, 0,50; Lasheras, 0,25.—Total.....	8,65
Madrid	
Pablo Cermeño.....	0,25
Palencia	
Mariano Arroyo.....	2,00

Salamanca	
M. B., 0,50; F. F., 0,50; G. F., 0,50;	
J. N., 0,50.—Total.....	2,00
Total general.....	103,20

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semana, Bailén, 41, tienda.

AVISOS

Agrupación Socialista de San Sebastián.—Todos los días laborables de 8 á 10 de la noche, y los festivos de 10 á 12 de la mañana, estará abierto el Centro Obrero, calle del Puerto, número 7, principal.

Sociedad de Obreros Mecánicos de Vizcaya.—Para pago de recibos, ingresos y demás asuntos pertenecientes á esta asociación, dirigirse todas las noches de 8 á 10 al domicilio social, Laguna, 6, bajo.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urzurruña, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Sociedad de Pintores.—La Junta directiva de esta Sociedad se reúne todos los domingos de diez á doce de la mañana en el Centro Obrero.

Agrupación Socialista de la Arboleda.—Este Comité se reúne todos los sábados, á las 8 de la noche, en su domicilio social, calle de la Magdalena. Los recibos se pagarán en casa del tesorero Eulogio Hernáez.

Agrupación Socialista de Eibar.—Todos los sábados, de ocho á diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión». Los correligionarios que adeuden recibos pueden hacerlos efectivos en el establecimiento del compañero Beascochea, calle Unzaga.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones todos los domingos, á las nueve de la mañana. Los compañeros que deseen enterarse de la marcha de los asuntos de esta Agrupación ó quieran hacer efectivos sus recibos pueden acudir á la citada hora á la zapatería de Sanchez, (Ribera de Alzaga).

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media á 9 de la noche en el Centro Obrero, á donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación ó ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

Agrupación de Deusto.—Todos los sábados, á las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, bajo, á cuyo sitio podrán acudir los que deseen ingresar en la Agrupación y los afiliados que deseen hacer efectivo el pago de las cuotas ó tengan que tratar algún asunto con el mismo.

Sociedad de Obreros Zapateros.—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho á diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

Agrupación de Ortuella.—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

Agrupación de Sama de Langreo.—Se hace saber á todos los compañeros que pertenecen á esta Agrupación que todos los domingos se hallará abierto, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde, el local del Centro (Frontón de Pelota), al objeto de que puedan los compañeros recoger los periódicos y los recibos de cotización, como asimismo presentar las proposiciones que crean convenientes á la Junta Directiva.

Sociedad de Cilindradores y similares.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne el segundo y cuarto domingo de cada mes, de 3 á 5 de la tarde.

Lo que se peca en conocimiento de los obreros de dichos gremios que quieran ingresar ó pagar los recibos correspondientes.

Sociedad de Oficios y Profesiones Varias.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne todos

los sábados, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero, Laguna, 6.

Los que deseen ingresar en la misma pueden dirigirse á dicha Junta en los días y hora señalados.

La Junta administrativa del Centro Obrero de Sestao se reúne todos los domingos á las diez de la mañana. Lo que se pone en conocimiento de los delegados de las Sociedades que forman aquella, para que acudan al Centro los días señalados.

SUSCRIPCIÓN

Á FAVOR DE LOS HERIDOS EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES LEGISLATIVAS

	Pesetas
Suma anterior.....	105,70
Bilbao	
I. G., 1; Ramón Díaz, 0,40; R. A., 0,50; P. I., 0,50; E. G., 1; Silvela, 0,25; Casero, 0,25; Nájera, 0,50; Hermógenes, 0,25; Gainza, 0,50; Una negra con puntillo, 0,25; Teodoro Fernández, 0,25; Basauri, 0,25; Marcelo Train, 0,25; G. Barrios, 0,25; E. B., 0,50.—Total.....	6,85
Madrid	
Pablo Cermeño.....	0,25
Total general.....	112,80

Socialismo y Libertad

Se ha puesto á la venta este importantísimo trabajo original del célebre escritor socialista Juan Jaurés, y traducido por nuestro estimado amigo T. O., al precio de 25 céntimos ejemplar. Los pedidos á esta Administración, Bailén, 41.

La Biblioteca Socialista ha comenzado á publicar, bajo el título general de

BREVES ESTUDIOS BIOGRAFICOS,

las biografías é ideas de los economistas más notables.

Este utilísimo trabajo, original del conocido escritor Miguel Aquino, se publica los domingos por pliegos de 16 páginas, con su correspondiente cubierta, al precio de diez céntimos ejemplar.

Obtienen el 20 por 100 de rebaja los pedidos que excedan de cinco ejemplares.

El cuaderno 1.º contiene: *Al proletariado español.—Adam Smith.*

El 2.º, que aparecerá el próximo domingo, lo forman: *Tomás Roberto Malthus y Juan Bautista Say.*

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeño, Espíritu Santo, 18, Madrid.

España y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato hállase de venta en Bilbao en la librería de Ibáñez y C.º, Bailén, 37, y en casa de Cámara, San Francisco, 41, 1.º al precio de 30 céntimos.

Pueden también hacerse los pedidos á esta Administración.

CORRESPONDENCIA

Madrid.—Cermeño.—Dé por recibidas 4,50 pesetas de C. L. (Begoña), 3 de Estudios y 1,60 de Justicia y otras dos de Agrupación Erandio, importe de diez ejemplares de «La Justicia».

Algorta.—Incógnito.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin septiembre 99.

Valmaseda.—D. G.—Recibidas 3 ptas. de paquetes.

Ortuella.—A. S.—Recibidas 2 ptas. de la suscripción hasta fin agosto 99.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 2 ptas. de la A. S. de Ortuella y remitid el periódico á nombre de Pascual Guinea.

Vigo.—LA SOLIDARIDAD.—Dad también por recibidas 2 ptas. de la misma, y remitid el periódico á Pascual Guinea.

Santander.—LA VOZ.—Dad por recibida igual cantidad y tened en cuenta el mismo encargo.

Logroño.—J. N.—Recibidas por conducto de M. 12 ptas. de paquetes.

Ortuella.—J. V.—Recibidas 6 pesetas de paquetes.

Zaragoza.—P.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibidas 10,95 ptas. de paquetes.

Albacete.—J. C.—Recibidas por el mismo conducto 2 ptas. de su suscripción hasta fin mayo 99.

Barcelona.—B. C.—Por el mismo conducto recibidas 2 ptas. de su suscripción hasta fin agosto 99.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Por vuestro conducto recibidas 14,05 ptas. de paquetes de B. L.; 2 de J. T. hasta fin enero 99, y 2 de A. L. hasta fin septiembre 98.

Imp. de la Rev. BILBAO MARITIMO Y COMERCIAL Bailén, 39, bajo.